

時評

海內外投資者繼續以實際行動，對香港投以信任一票。行政長官李家超昨根據投資推廣署和政府統計處的年度調查指，今年母公司在境外的駐港公司和初創公司數目按年分別升約10%，兩者同創歷史新高。事實證明，儘管不時有聲音唱淡抹黑香港，眼睛雪亮的企業家續以真金白銀投資香港；展望未來，有關方面還要不斷強化新優勢，塑造經濟發展新動能，以進一步提高香港的吸引力與競爭力。

駐港公司和初創公司同創新高，既是香港「有聲自然香」的結果，也得益於政府主動作為積極「搶企業」。「一國兩制」賦予香港獨特優勢，作為國家與國際間的「超級聯繫人」和「超級增值人」，又是首屈一指的國際金融、航運、貿易中心，屢獲權威機構評為全球最自由的經濟體，在競爭力和營商環境等的排行榜上向來名列前茅，凡此種種均是唱不衰、抹不黑的。配合「搶企業」措施出台，迄今已有66家重點企業成功引進香港；而針對初創企業，「創科創投基金」既會優化，「創科加速器先導計劃」亦將推出。隨着磁石效應及政策效應持續發酵，良性循環下香港這個寶盆必然愈來愈旺。

除了鞏固既有優勢，香港還要塑造及強化新優勢，從而塑造及激發新動能。國安法頒布後，香港進入由亂到治走向由治及興的新階段，為商界提供更穩定的營商環境，亦為經濟社會向前發展築牢基礎。從政策入手持續優化營商環境，以至主動作為「搶企業」、「搶人才」等，也令香港的優點和磁能與日俱增。百年變局加速演進，則為香港帶來新的挑戰與機遇，須把握全球經濟重心東升西降的趨勢，一方面要穩住與傳統發達國家的經貿聯繫，另一方面要加大力度拓展全球南方及新興市場。另外，創科發展一日千里，香港肯定不能缺席，特別要用好大灣區協同發展的契機，以及借力河套合作區和北都創科城等。「十四五」規劃下的「八大中心」定位，意味着香港除了傳統支柱產業外，由文化藝術到法律仲裁等都大有可為。

查今年新駐港公司之中，來自美歐的數目普遍升一成左右，來自中東和東盟的則分別升22%和13%，顯示西方市場依舊看好香港，新興市場更是升幅可觀；按主要業務劃分的話，貿易相關駐港公司數目最多佔近一半，金融佔兩成，至於初創企業則以新經濟領域佔多，其中健康及醫療、和可持續/綠色科技兩個行業按年增逾五成和八成。因應地緣政治及國際貿易格局轉變，當局已提出將香港建構為跨國供應鏈管理中心的目標，既幫助內企和人才資金等「走出去」，也把海外企業和人才資金等「引進來」；配合推動總部經濟策略，國家延長外國人員到內地「一簽多行」簽注有效期等，凡此種種皆可成為香港橋頭堡地位的新優勢，以至賦予新動能打造首發經濟，作為海內外企業設立總部分支及研發中心等的首發據點。總部經濟及首發經濟生態圈的形成，還可望連帶吸引產業鏈一併進駐香港及大灣區，以創造更大的經濟效應和就業機會。

唯有改革求變，方可不斷強化新優勢，塑造經濟發展新動能，從而適應世局之變，掌握箇中機遇，推動香港經濟社會發展更上層樓。

香港商報評論員 李哲

強化新優勢 塑造新動能

澳門回歸25周年：港青視角與展望

香港再出發共同發起人、香港菁英會副主席 高松傑



12月20日，是澳門回歸祖國25周年的紀念日。筆者記得在5年前也有撰文，道出澳門成功經驗可以作為香港實施「一國兩制」的一個很好參考，要好好學習澳門的經驗，配合國家規劃，更好地融入國家的發展。5年後，從觀察者角度看，筆者可以肯定，回歸25年來，澳門取得了舉世矚目的成就，經濟快速增長，民生持續改善，社會和諧穩定，這些成就不僅令澳門人倍感自豪，也備受香港青年關注。作為一名香港青年，我深感澳門這幾年的發展給我們帶來了許多啟示和思考。

回歸以來GDP年均增11%

澳門回歸時面積僅21.45平方公里，25年間經中央批准填海並劃定邊界，現已增至33.3平方公里。2021年，中央將106.46平方公里的橫琴島劃為橫琴粵澳深度合作區，實行新的共管體制，為澳門提供了更廣闊的發展空間。回歸前的澳門經濟持續負增長，但得益於「一國兩制」政策、內地經濟機遇及各界努力，回歸後的25年成為澳門發展最快、品質最高的時期。澳門GDP從1999年的519億增長到2019年的4445億澳門元，年均增長率達11%，位居發達經濟體前列；2023年疫情防控制後，GDP更大幅反彈80.5%。累計回歸以來，人均GDP也從1.5萬提升到6.9萬美元，顯示居民生活水平大幅提升。

澳門人口60多萬，每年吸引大量旅客。過去25年來，「旅遊+」產業迅速發展，

獲得多項榮譽如「創意城市美食之都」。2020至2024年，澳門舉辦了60場大型體育和56場文藝活動，吸引超2100萬人次參與，國際地位日益提升。拱北口岸已查驗超22億出入境旅客，助力澳門經濟與民生發展。經濟飛躍的同時，居民生活品質也大幅提高，月收入中位數升至1.75萬澳門元，人均存款超百萬、住房面積超20平方米。

另外，澳門建立全面民生保障，醫療顯著提升，平均壽命83.1歲，居世界前列。教育方面，實行15年免費教育，領先亞洲。「一國兩制」為澳門帶來外交優勢，與120多個國家和地區建立關係，參加190多個國際組織。澳門還深化與葡語國家的合作。2021年，設立「融入國家發展工作委員會」，推進與橫琴粵澳的合作，積極參與大灣區和「一帶一路」建設。

港澳合作可望取得更大成就

二十屆三中全會後，港澳合作與「一國兩制」優勢的發揮，將助力國家在新一輪改革開放中取得更大成就。首先，港澳應深化合作，共同構建內地的高水平社會主義市場經濟體制。香港作為國際金融、航運、貿易中心，擁有完善的金融體系和國際化的營商環境；澳門則在旅遊休閒、會展商貿等領域具有獨特優勢。兩地可以加強合作，共同推動經濟高質量發展。

其次，港澳應攜手參與粵港澳大灣區建設，推動區域一體化發展。粵港澳大灣區是在「一個國家、兩種制度、三個關稅區」的背景建設的共同家園，港澳作為其中的核心城市，應發揮引領作用，推動

美財政最糟糕開局「債彈」遲早引爆

學研社成員、時事評論員 吳桐山

美國政府的支出於剛過去的11月份再創單月支出的歷史新高，而稅收收入卻遠遠跟不上支出的增長速度，令2025財年的前兩個月（10月和11月）成為美國財政史上最糟糕的開局，更讓人們對美國財政的未來充滿了憂慮。

稅收遠遠跟不上支出增速

據美國財政部公布的最新數據顯示，在2025財年的第二個月（即11月），美國政府的支出高達5842億美元，與去年同期相比增長了14%。這一數字不僅創下了單月支出的歷史紀錄。從6個月的移動平均來看，美國政府的支出達到5860億美元，幾乎處於歷史高點，僅次於新冠疫情時期的支出。支出激增的主要原因是醫療、國防和社會保障等方面的支出大幅增加。尤其是醫療支出，在11月份激增了500億美元，成為推動支出增長的主要因素之一。與此同時，美國稅收收入的增長卻相對平緩。11月份的稅收收入為3018億美元，比去年同期增長了9.8%。這意味着，稅收收入遠遠跟不上支出的增長速度，導致財政赤字不斷擴大。

在扣除異常盈餘後，美國10月和11月的赤字金額達到了驚人的6242億美元，與去年同期相比暴漲了64%。這一數字不僅創下了財年前兩個月赤字的歷史最高紀錄，也讓人們對美國財政的未來充滿了憂慮。從全局來看，2025財年前兩個月的預算赤字，已創下美國財政史上最為不利的開端。更令人擔憂的是，美國財政部的債務利息支出也在不斷上升。11月份的總利息支出為870億美元，比去年同期增加了70億美元。考慮到大部分利息支付都集中在年底，外界預計12月份單月的利息支出將超過1500億美元。

目前，美國公債總額已高達36.2萬億美元，一年總利息支付金額也已達到驚人的1.2萬億美元，且仍在繼續增長。這一數字不僅讓美國財政部面臨巨大的償債壓力，也讓人們對美國經濟的未來充滿了憂慮。儘管美聯儲自9月以來已兩次降息，總計降0.75個百分點，但利息支出仍然是赤字的重要組成部分。這意味着，即使美聯儲降息，也難以有效緩解美國財政的償債壓力。

面對如此嚴峻的財政形勢，美國財政部長耶倫只是輕描淡寫地表示「抱歉」。然而，這樣的表態顯然無法讓人們對美國財政的未來充滿信心。美國的債務炸彈爆炸已屬必然，只是遲早問題。當前美聯儲降息周期面臨兩難：一方面是失業率在上升，通脹壓力在回升；另一方面是債務利息居高不下；如不降息，債務負擔卻又越來越重。

在這樣的背景下，美國政府需要採取切實有效的措施來削減赤字和控制債務增長。然而，這一任務並非易事。因為支出的大部分集中在政治上極具爭議的領域，如醫療保健和社會保障。任何試圖大幅削減這些領域支出的措施都可能引發激烈的政治反彈。此外，美國政府還需要尋找新的財政收入來源以應對不斷擴大的赤字。這可能需要通過稅收改革、增加政府資產處置等方式來實現。然而，這些措施同樣面臨著巨大的政治和經濟挑戰。

可以想像，在如此糟糕的財政開局之下，若當選總統特朗普在上任後立即對中國等國家實施加徵關稅的措施，此舉無疑會進一步加劇國內通脹壓力，從而導致利息和債務困境更加根深蒂固，難以解決，加速美國「債務炸彈」的引爆。當大家面面相覷為特朗普上任就會大打貿易戰的時候，我反而傾向相信他不會如此不智。

上海鳳凰企業（集團）股份有限公司 股票交易異常波動公告

證券代碼：600679 900916 股票簡稱：上海鳳凰 鳳凰 B 股 編號：2024-056
本公司董事會及全體董事保證本公告內容不存在任何虛假記載、誤導性陳述或者重大遺漏，並對其內容的真實性、準確性和完整性承擔個別及連帶責任。
重要內容提示：
● 公司A股股票（600679）在2024年12月16日和12月17日連續兩個交易日收盤價格跌幅偏離累計超過20%，根據《上海證券交易所交易規則》的規定，公司股票交易將被實施異常波動。
● 經公司自查并向公司控股股東及實際控制人核實，不存在應披露而未披露的重大事項。
● 根據公司與天津富士達、宋學昌、王潤東、宋偉昌簽署的相關協議，公司向宋學昌發行股份總數的35%（即3,126,010股）和向王潤東發行股份總數的35%（即2,381,722股）將於2025年1月2日上市流通（第三期解鎖）。
● 2024年12月7日，公司子公司天津愛克車業有限公司發生火災事故，截至目前，發生火災事故的具體原因及財產損失情況正在調查、核實中。
● 公司A股股票於2024年12月16日和12月17日連續兩個交易日收盤價格累計漲幅為21.04%，而同期上證指數下跌0.90%。東方財富網交運設備指數（BK0429）累計跌幅為3.22%，公司股票短期漲幅高於同期上證指數和同行業漲幅，但公司基本面未發生重大變化，請投資者重點關注相關風險。
一、股票交易異常波動的具體情況
上海鳳凰企業（集團）股份有限公司（以下簡稱公司）A股股票（600679）在2024年12月16日和12月17日連續兩個交易日收盤價格跌幅偏離累計超過20%，根據《上海證券交易所交易規則》的規定，公司股票交易將被實施異常波動情況。
（一）公司關注并核實的相關情況
2024年12月7日，公司子公司天津愛克車業有限公司發生火災事故，截至目前，發生火災事故的具體原因及財產損失情況正在調查、核實中。（詳見公司于2024年12月8日發布的《上海鳳凰關於全資子公司天津愛克發生火災事故的公告》2024-052）
經公司自查，截至本公告披露日，除上述情況外，公司生產經營活動一切正常，內外部經營環境未發生重大變化，不存在應披露而未披露的重大信息。
（二）重大事項情況
經公司自查，并向公司控股股東及實際控制人發函詢問確認，截至本公告日，公司控股股東及實際控制人不存在應披露而未披露的重大事項，包括但不限於重大資產重組、債務重組、業務重組、資產剝離和資產注入等重大事項。
（三）媒體報道、市場傳聞、熱點概念情況
經公司自查，公司目前尚未發現其他可能已經對公司股票交易價格產生重大影響的媒體報道或市場傳聞和涉及熱點概念的事項。
（四）其他股價敏感信息
經核實，在股價波動期間內，公司董事、監事、高級管理人員、控股股東不存在買賣公司股票的情況。公司未發現其他可能對公司股票價格產生影響的重大事件。
四、董事會聲明及相關方承諾
（一）公司對於2020年實施重大資產重組，根據公司與天津富士達、宋學昌、王潤東、宋偉昌簽署的相關協議，公司向宋學昌發行股份總數的35%（即3,126,010股）和向王潤東發行股份總數的35%（即2,381,722股）將於2025年1月2日上市流通（第三期解鎖）。
2. 公司A股股票於2024年12月16日和12月17日連續兩個交易日收盤價格累計漲幅為21.04%，而同期上證指數下跌0.90%。東方財富網交運設備指數（BK0429）累計跌幅為3.22%，公司股票短期漲幅高於同期上證指數和同行業漲幅，但公司基本面未發生重大變化，請投資者重點關注相關風險。
3. 公司應重視廣大投資者的意見，有關公司信息以公司在上海證券交易所網站（www.sse.com.cn）和指定信息披露媒體《上海證券報》《香港商報》《中國證券報》刊登的相關公告為準，敬請廣大投資者理性投資，注意二級市場交易風險。
（二）公司董事會聲明及相關方承諾
1. 公司董事會保證，本公司沒有因任何根據《上海證券交易所股票上市規則》等有關規定應披露而未披露的事項，或與該等事項有關的關聯、諮詢、意向、協議等，公司董事會也未獲悉任何《上海證券交易所股票上市規則》等有關規定應披露而未披露的、對本公司股票及其衍生品交易價格可能產生較大影響的信息；公司前期披露的信息不存在需要更正、補充之處。
特此公告。
上海鳳凰企業（集團）股份有限公司
2024年12月18日

上海申貝（集團）股份有限公司 第十屆董事會第十三次會議決議公告

證券代碼：600843 900924 證券簡稱：上海申貝 上 B 股 公告編號：2024-080
本公司董事會及全體董事保證本公告內容不存在任何虛假記載、誤導性陳述或者重大遺漏，並對其內容的真實性、準確性和完整性承擔個別及連帶責任。
一、會議召開情況
上海申貝（集團）股份有限公司（以下簡稱“公司”）第十屆董事會第十三次會議於2024年12月10日以通訊方式召開。會議應邀出席的董事9名，實際出席的董事9名。會議由董事長張啟先生主持。會議的召集、召開和表決程序符合《中華人民共和國公司法》和《上海申貝（集團）股份有限公司章程》等相關規定。經與會董事認真審議，通過如下決議：
（一）審議通過《關於公司部分募集資金投資項目延期的議案》
同意將募集資金投資項目“特種縫紉設備及智能工作站研發與營銷項目”原定可使用狀態日期延期至2026年12月。上海證券報對此事項作出了無異議的檢查意見。具體內容詳見公司同日刊登在《保衛證券報》《香港商報》和《上海證券交易所網站》的《關於公司部分募集資金投資項目延期的公告》（公告編號：2024-082）。
表決結果：同意9票；反對0票；棄權0票。
（二）審議通過《關於修訂和訂訂公司部分內部控制制度的議案》
同意公司根據相關法律、法規及監管要求，並結合公司實際情況，修訂和訂訂下列內部控制制度：
（一）修訂《關聯交易管理制度》
（二）修訂《對外擔保管理制度》
（三）修訂《內幕信息知情人管理制度》
（四）修訂《信息披露審核與管理管理制度》
（五）修訂《董事、監事和高級管理人員所持本公司股份及其變動管理制度》
（六）新訂《反舞弊管理制度》
其中（一）修訂《關聯交易管理制度》尚需提交公司股東大會審議。表決結果：同意9票；反對0票；棄權0票。
特此公告。
上海申貝（集團）股份有限公司董事會
二〇二四年十二月十八日

上海申貝（集團）股份有限公司 關於公司部分募集資金投資項目延期的公告

證券代碼：600843 900924 證券簡稱：上海申貝 上 B 股 公告編號：2024-082
本公司董事會及全體董事保證本公告內容不存在任何虛假記載、誤導性陳述或者重大遺漏，並對其內容的真實性、準確性和完整性承擔個別及連帶責任。
一、募集資金使用情況
截至2024年11月30日，募集資金實際使用情況如下：
單位：萬元

項目名稱	原擬投入募集資金總額	變更後募集資金總額	實際已投入金額	實際已投入比例	募投項目狀態
特種縫紉設備及智能工作站技術改造項目	39,500.00	11,500.00	1,700.72	14.79%	部分已變更，見注1
投資收購上海海爾汽車零件有限公司80%股權項目	不適用	28,000.00	19,600.00	70.00%	正在進行，見注1
投資設立兩期研發與營銷中心項目	60,500.00	3,589.24	3,589.24	100.00%	已變更，見注2
特種縫紉設備及智能工作站研發與營銷項目	不適用	37,448.53	5,468.25	14.60%	正在進行，見注2
合計	100,000.00	80,537.77	30,358.19	37.69%	

注1：公司將募集資金投資項目“特種縫紉設備及智能工作站技術改造項目”的投資金額由原來的3.95億元減少至1.15億元，剩餘資金2.8億元用於“投資收購上海海爾汽車零件有限公司80%股權項目”。該事項已經公司第十屆董事會第五次會議、第十屆監事會第四次會議和2023年第一次臨時股東大會審議通過，具體內容詳見相關公告（公告編號：2024-049、2024-050、2024-051、2024-053）。“特種縫紉設備及智能工作站技術改造項目”達到預定可使用狀態的日期為2025年12月。 “投資收購上海海爾汽車零件有限公司80%股權項目”已於2024年1月9日完成工商變更登記，並領取了新的營業執照（公告編號：2024-002）。
注2：由於公司實際募集資金淨額為7.97億元，較原計劃10億元減少了約2.03億元，因此公司將“投資設立兩期研發與營銷中心項目”實際可使用的募集資金6.05億元調整至4.02億元。該項目已使用1.58924萬元，剩餘資金及其產生的利息37,448.53萬元已變更為“特種縫紉設備及智能工作站研發與營銷項目”。該事項已經公司第九屆董事會第十五次會議、第九屆監事會第十三次會議和2022年第一次臨時股東大會審議通過，具體內容詳見相關公告（公告編號：2022-046、2022-047、2022-049、2022-052）。“特種縫紉設備及智能工作站研發與營銷項目”原定達到預定可使用狀態的日期為2024年12月。

（一）本次擬延期的募投項目的基本情況
“特種縫紉設備及智能工作站研發與營銷項目”擬使用募集資金37,448.53萬元。公司擬通過投資收購德國Benhsen創新研發中心以及公司總部研發中心，由公司總部以及德國子公司協同研發特種縫紉設備、智能製造自動工作站與集成系統。研發方向包括破繭維合材料結構件製造工藝裝備、三維縫紉、可編程自動花樣縫紉機、產業紡織品自動縫紉設備、智能製造自動工作站與集成系統升級開發、汽車內飾件、安全件自動縫紉工作站、鞋服加工工藝自動設備等。同時，通過裝修配套公司總部銷售中心，由公司總部對特種縫紉設備、智能製造自動工作站與集成系統進行銷售。
該項目原定預定可使用狀態日期為2024年12月，結合目前該募投項目的實際進展情況，在該募投項目的實施、實施方式、募集資金投資用途及投資規模不發生變更的前提下，經過謹慎研究，公司擬將該募投項目達到預定可使用狀態的日期延期至2026年12月。
（二）本次募投項目延期的具體原因
“特種縫紉設備及智能工作站研發與營銷項目”延期的主要原因：一是歐洲經濟持續疲軟，尤其2024年公司的下游主要市場需求大幅下滑導致德國子公司與汽車內飾件和零件相關的中厚料結構件以及縫紉工作站等相關產品訂單大幅減少甚至取消，因此根據市場需求的变化，公司放緩了相關的三維及平面自動縫紉工作站等部分項目研發進度。二是在德國子公司面臨嚴峻的市場挑戰情況下，公司採取了包括實行短時工作制以及減員增效等措施，同時暫停了德國Benhsen創新研發中心基地的擴建，導致該募投項目所涉及境外子公司研發項目廠房和建設工程進度不及預期，從而影響了整體項目實施進度。此外資金跨項目使用及用途變更等，亦對項目進度造成了一定的影響。三是部分項目技術研發遇到困難化較以往需要更多時間，對項目實施進度造成了負面影響。
（三）本次調整後募投項目的建設完成時間
綜合目前市場需求、實施進度等考慮，為控制募集資金的投資風險，保障募投項目質量，經審慎評估和綜合考慮，公司決定將募投項目“特種縫紉設備及智能工作站研發與營銷項目”的達到預定可使用狀態的日期調整至2026年12月。
（四）本次募投項目繼續實施的可行性論證
根據《上海證券交易所上市公司自律監管指引第1號——規範運作》相關規定，公司對“特種縫紉設備及智能工作站研發與營銷項目”的必要性和可行性進行了重新論證，具體如下：

1. 提升公司核心競爭力、推動產業高質量發展的需要。結合公司發展規劃逐步推進該募投研發項目，目的是為了發揮公司境外子公司特種縫紉設備及智能製造技術優勢，提升公司的核心競爭力，解決縫紉行業實施競爭艱難、研發能力相對薄弱的現狀，推進縫紉行業數字化技術應用，支持企業高質量發展。公司位於德國Biedfeld的DA生產基地的優勢產品主要是汽車座椅及內飾、家具及箱包皮革、中厚料加工類的高端智能縫紉設備。多年來憑藉全球領先的技術和品質取得了較高的毛利。本項目的繼續實施將進一步鞏固公司在特種縫紉設備及智能製造技術領域的優勢，符合公司技術領先的發展戰略。
2. 公司技術儲備充足，具備實施能力
公司位於德國Benhsen的KSL創新研發中心在特種縫紉設備領域處於全球領先地位，特別是CNC自動縫紉設備、三維縫紉工藝裝備、自動焊接設備以及QONDAC 4.0智能工業縫紉網絡在縫紉生產控制系統、為客戶提供先進的工藝解決方案。儘管本項目已近年與國內國內的下游主要市場需求下降的影響，但國內研發團隊在復合材料結構件製造工藝裝備、三維縫紉工作站、可編程自動花樣縫紉機、汽車內飾件和零件自動縫紉工作站、鞋服加工工藝自動設備等項目中已取得了一定的項目成果和技術積累，具備協同德國研發團隊繼續實施本項目的能力。
3. 本次募投項目延期的影響及後續保障
公司本次對部分募投項目進行延期，是根據公司經營實際情況和項目實施情況作出的審慎決策，本次調整後募投項目自身實施進度的變化，不干涉項目實施主體、實施方式、募集資金投資用途及投資規模的變更，亦不存在改變或變相改變募集資金投向的情形，符合公司的整體發展及股東的長遠利益，不存在損害公司及全體股東利益的情形，不會對公司的正常經營產生不利影響。
截至目前，公司不存在影響募集資金使用計劃正常進行的情形。公司將積極優化資源配置，加強對募投項目的監督管理，定期對募投項目進行監督檢查和評估，確保募集資金使用的合法有效，有序推進募投項目的後續實施。
（一）董事會審議情況
公司於2024年12月17日召開的第十屆董事會第十三次會議審議通過了《關於公司部分募集資金投資項目延期的議案》，同意將募集資金投資項目“特種縫紉設備及智能工作站研發與營銷項目”達到預定可使用狀態的日期延期至2026年12月。
（二）監事會審議情況
公司於2024年12月17日召開的第十屆監事會第十一次會議審議通過了《關於公司部分募集資金投資項目延期的議案》。監事會認為：本次部分募集資金投資項目延期是公司根據實際情況作出的審慎決定，未改變募投項目的實施主體、實施方式、投資用途，不存在改變或變相改變募集資金用途和其他損害股東利益的情形，不會對公司正常經營活動造成重大不利影響。綜上，保衛機構對公司本次部分募投項目延期事項無異議。
特此公告。
上海申貝（集團）股份有限公司董事會
二〇二四年十二月十八日